



澳门金莲花广场。为庆祝 1999 年澳门主权移交，中央人民政府致送了名为“盛世莲花”的雕塑。

“你可知 Macau 不是我真姓 / 我离开你太久了 母亲”……1999 年澳门回归前夕，小女孩容韵琳演唱的《七子之歌》，火遍祖国大江南北。

20 年后，新传唱人龙紫岚小朋友也唱起了这首歌。这是澳门人满满的回忆，满满的爱。“记得有一次，我看到 20 年前容韵琳姐姐的歌唱视频。我觉得我现在演唱时的心情，与她当时的心情还是不一样的。”现年 9 岁的龙紫岚堪称早慧，对着镜头侃侃而谈，“当年，容姐姐唱时，是澳门就要回归了。‘母亲，我要回来，母亲’，是这样的心情。澳门人就要回到祖国妈妈的怀抱，觉得很光荣，也很自豪。我现在的心情是——祖国很重要，祖国是我们的靠山！”说完，龙紫岚立即又清唱了起来：“我和我的祖国，一刻也不能分割……”

公元 1553 年，即明嘉靖三十二年，葡萄牙人获得了在澳门的居住权。1887 年，即清光绪十三年，葡萄牙正式通过外交文书的手续占领澳门。1971 年 10 月 25 日，联合国大会通过 2758 号决议，恢复了新中国在联合国的合法席位。此后，1972 年 11 月，联合国大会以 99 票对 5 票的压倒多数通过了相应决议，确定了中国对香港、澳门问题的立场与要求。此后，

第 27 届联大会议批准了在中国建议基础上而形成的非殖民化特别委员会的报告，从殖民地名单中删去了香港和澳门，这样就从国际法律上确认了中国对港澳地区的主权，完全封死了殖民者在所谓的“后殖民地时代”让这些地区独立的可能性。

1999 年 12 月 20 日，中国政府恢复对澳门行使主权。如果从 1553 年算起，澳门离开祖国母亲的襁褓足足 446 年；如果从 1887 年算起，澳门被葡萄牙侵占也达 112 年。

如今，澳门回归祖国 20 年了。在中国南部、珠三角西岸的澳门，正愈发凸显出其独特的魅力——经济呈现蓬勃活力，民主政制稳步发展，社会治安越来越好，居民生活水平显著提升。

澳门的成就，举世瞩目，实实在在彰显了“一国两制”方针的科学性和巨大生命力。

## 家国认同度，澳门高

不久前，国家主席习近平在会见新当选并获中央政府任